

УДК 342.5

*В. А. Сачивко,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Н. А. Шелегова,
доцент кафедры административной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД,
кандидат технических наук, доцент*

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА ЗАКОННОСТИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОКУРАТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В правоохранительной системе Республики Беларусь представлены государственные органы, которые призваны охранять и защищать права и законные интересы граждан и организаций. Особое место среди правоохранительных органов занимает прокуратура. Органы прокуратуры в Республики Беларусь — государственные органы, которые не входят в систему органов государственной власти и управления и не являются частью судебной системы, а вводятся в отдельную систему государственных органов, роль которых — выполнение функции «сдержек и противовесов» в системе разделения ветвей государственной власти. Прокуратура призвана решать задачи, состоящие в обеспечении верховенства права, законности и правопорядка, помимо этого, — в защите прав и законных интересов граждан и организаций, а также общественных и государственных интересов. Главным направлением в деятельности прокуратуры является надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов и иных нормативных правовых актов республиканскими органами государственного управления и иными государственными организациями, должностными лицами и гражданами. Для того чтобы осуществлять свою деятельность в соответствии со своими задачами и полномочиями, прокуроры должны соответствовать определенным требованиям, которые являются основополагающими и закрепляются в соответствующих нормативных правовых актах. Так, в ст. 5 Закона Республики Беларусь «О прокуратуре Республики Беларусь» закреплены следующие основные принципы деятельности прокуратуры: законность, равенство всех граждан перед законом, независимость прокурора, подчиненность нижестоящих прокуроров вышестоящим прокурорам, гласность, обязательность исполнения требований прокурора [1].

Особое внимание стоит уделить принципу законности, являющемуся наиболее важным в обеспечении деятельности прокуратуры. Республика Беларусь (в соответствии со ст. 1 Конституции Республики Беларусь) является правовым государством, то есть соблюдение законности — это самый главный принцип, который в значительной мере влияет на все те сферы общественных отношений, которые регулируются правом [2]. Как нам известно, в высокоорганизованном государстве закон правит всем, а его беспрекословное соблюдение — гарантия прогрессивного развития общества. Принцип законности — это то самое требование, которое предполагает строгое и точное исполнение, соблюдение правовых предписаний, предъявляемое ко всем без исключения государственным органам, общественным организациям, политическим объединениям, движениям, учреждениям, предприятиям, должностным лицам, гражданам. Следует подчеркнуть, что законность выражается в соблюдении и исполнении не только законов, но и изданных на их основе подзаконных актов и даже актов применения норм права, ибо все они связаны единством выражения воли государства. Только при наличии этого обеспечивается надлежащее правовое регулирование общественных отношений. Прокуратура не является исключением, а даже наоборот, данный принцип в прокурорском надзоре является основополагающим. Поскольку прокуратура призвана обеспечивать законность, то ее деятельность по осуществлению надзора должна быть основана исключительно на положениях Конституции Республики Беларусь. Важно дополнить, что прокуроры в ходе своей деятельности должны руководствоваться не только требованиями законов, но и подзаконных и иных правовых актов.

По своей сути реализация принципа законности в деятельности прокуратуры Республики Беларусь имеет два направления: внешнее и внутреннее. Внешнее затрагивает назначение прокурорского надзора, а внутреннее — правовые средства его осуществления. Внешнее направление принципа законности в деятельности прокуратуры состоит в том, что касается целей прокуратуры. При выполнении возложенных на нее надзорных функций в какие-либо другие правоотношения прокуратура Республики Беларусь вступать не может, так как не обладает такой компетентностью. Правоохранительными эти цели являются, поскольку направлены на защиту прав и законных интересов различных субъектов от любых противоправных посягательств. Кроме того, прокуратура принимает участие в совершенствовании законодательства. Внутренняя сторона принципа законности предполагает отношение прокуроров к своим же действиям. Выражается это в том, что при надзоре за исполнением законности различными государственными органами, учреждениями, предприятиями, организациями должностные лица прокуратуры в первую очередь обязаны строго соблюдать законы, их действия должны осуществляться в рамках законодательства.

Таким образом, можно сделать следующие выводы о реализации принципа законности в деятельности прокуратуры Республики Беларусь. Во-первых, должностные лица прокуратуры Республики Беларусь при осуществлении своей профессиональной деятельности обязаны руководствоваться только Конституцией Республики Беларусь, а также иными актами законодательства; действовать исключительно в пределах предоставленных им полномочий и решать задачи, возложенные на них государством в соответствии с Законом Республики Беларусь «О прокуратуре Республики Беларусь». Второе положение принципа законности состоит в том, что должностные лица прокуратуры Республики Беларусь уполномочены принимать меры по пресечению нарушений законодательства, от кого бы эти нарушения ни исходили, по привлечению к ответственности лиц, их совершивших, а также по восстановлению нарушенных прав и законных интересов граждан и организаций.

1. О прокуратуре Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 8 мая 2007 г., № 220-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.05.2022 г. № 171-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)